
 

 
ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

A΄  ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ IMC STAGE III  
ΜΑΡΤΗΣ   2015 

 
  Χρόνος Εξέτασης:  2ώρες 
Ημερομηνία: 11/03/2015                     Ώρα εξέτασης: 15:45 -17:45 

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

1. (α) Να δείξετε ότι  ( )( )n n n n n n4 2 2 21 1 1+ + = + + − +  

               (β) Να βρείτε  όλους του θετικούς ακεραίους  n  για τους οποίους η παράσταση        

                     n n4 2 1+ +   είναι  πρώτος αριθμός. 

             Προτεινόμενη Λύση 

               α)   ( )( )n n n n n n n n n n n n2 2 4 3 2 3 2 21 1 1+ + − + = − + + − + + − +  

                                                                     n n4 2 1= + +  

               β)   Για να είναι πρώτος αριθμός  ο  n n4 2 1+ +  αφού  γράφεται σαν γινόμενο δύο  

                      παραγόντων   θα πρέπει ο ένας παράγοντας να είναι μονάδα. Αυτό όμως ισχύει  

                     μόνο  για n 1=  αφού  ( )( )n n n n2 21 1 3 1 3+ + − + = ⋅ =  

                     ενώ  για n 1>  το  ( )n n2 1 3+ + >  και   ( )n n2 1 1− + ≠    
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           Προτεινόμενη Λύση 
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3. Πόσα τετράγωνα σχηματίζονται από τις γραμμές του πλέγματος στο παρακάτω 

διάγραμμα; 

                 

 

 

 

Προτεινόμενη Λύση 

Αν δεν υπήρχαν  χαμένες γραμμές τότε θα σχηματίζονταν τετράγωνα  1Χ1 μέχρι 9Χ9  :    
2 2 2 2 2 2 2 2 29 8 7 6 5 4 3 2 1+ + + + + + + + =  

                                   
( )( )9 9 1 2 9 1

285
6

+ ⋅ +
=  

Από αυτό τον αριθμό τετραγώνων θα αφαιρέσουμε τα τετράγωνα που χρησιμοποιούν 
μέρος των χαμένων γραμμών.  Δηλαδή 
τετράγωνα   1 1×        υπάρχουν         3 3 9⋅ =  
                       2 2×                                  4 4 16⋅ =  
                      3 3×                                    5 5 1 1 24⋅ − ⋅ =  
                      4 4×                                    5 6 2 2 26⋅ − ⋅ =  
                      5 5×                                     5 5 3 3 16⋅ − ⋅ =  
                      6 6×                                                              4  
 
Συνολικά τα χαλασμένα τετράγωνα είναι  9 16 24 26 16 4 95+ + + + + =  
 
Άρα τα τετράγωνα που μπορούν να σχηματιστούν είναι 285 95 190− =   

 

 



4. Ο Αντρέας, η Βίκυ ο Κώστας και ο Νίκος  παίζουν επιτραπέζια αντισφαίριση . Σε κάθε 
παιχνίδι παίζουν δύο,  και ο  ηττημένος φεύγει από το τραπέζι, για να αντικατασταθεί 
με κάποιον  από τους άλλους δύο  που είναι εκτός παιχνιδιού. Στο παιχνίδι μπαίνει 
αυτός που είναι εκτός για μεγαλύτερο αριθμό συνεχόμενων παιχνιδιών. (Αν δύο 
παίκτες έχουν μείνει εκτός για ίσο αριθμό παιχνιδιών, μπορεί να μπει οποιοσδήποτε 
από τους δύο). Στο τέλος της ημέρας, ο Αντρέας  έπαιξε 61 παιχνίδια, η Βίκυ  έπαιξε 22 
παιχνίδια, ο Κώστας έπαιξε 21 παιχνίδια και ο Νίκος έπαιξε 20 παιχνίδια. Ποίοι έπαιξαν 
στο  33ο παιχνίδι; 
 

             Προτεινόμενη Λύση 

Ο συνολικός αριθμός παιχνιδιών των 4 παικτών είναι 124, άρα έγιναν  62 παιχνίδια 

(ανά δύο). Ο Αντρέας έπαιξε 61 παιχνίδια, άρα δεν έπαιξε σε μόνο ένα παιχνίδι.  

α)  Αν ο Αντρέας δεν έπαιξε στο πρώτο, τότε έπαιξε νικηφόρα στα υπόλοιπα παιχνίδια.  

Αφού η Βίκυ και ο Κώστας έπαιξαν περισσότερα παιχνίδια από τον Νίκο άρα 

ξεκίνησαν πρώτοι το παιχνίδι με νικητή τη Βίκυ. Το δεύτερο ξεκίνησε με τον Αντρέα 

και τη Βίκυ και συνέχισε με τον Νίκο και τον Κώστα και πάλι από την αρχή. Άρα στο 

33ο παιχνίδι έπαιξε ο Αντρέας με τον Νίκο   ( 1+3x10+2) 

β)   Αν ο Αντρέας έπαιξε στο πρώτο παιχνίδι τότε τα κέρδισε όλα εκτός του τελευταίου 

διαφορετικά θα έμενε εκτός αγώνα σε δύο παιχνίδια. Έπαιξε πρώτα με τη Βίκυ μετά 

με τον Κώστα και ύστερα με τον Νίκο και συνέχισε με την ίδια σειρά μέχρι το τέλος, 

έτσι και πάλι στο 33ο παιχνίδι έπαιξε ο Αντρέας με τον Νίκο (3x11).  

 
 
 

 
5. Στο τετράγωνο ΑΒΓΔ το Ε είναι σημείο στην πλευρά ΑΒ και Θ σημείο στην ΓΔ τέτοια 

ώστε όταν διπλωθεί το τετράγωνο κατά μήκος της ΕΘ, η νέα θέση Α΄ του Α να βρίσκεται 
στη ΒΓ. Αν  Δ' δηλώνει  τη νέα θέση του Δ και το Ζ  είναι το σημείο τομής της ΓΘ και 
A'Δ’.  Να αποδείξετε ότι   ' 'Α Ε ΘΖ Α Ζ+ =  . 

 

 

 

 



            Προτεινόμενη Λύση 

Από το Θ φέρνουμε παράλληλη προς την ΑΔ που 
τέμνει την ΑΒ στο Κ. Τότε σχηματίζεται το ορθογώνιο 
ΑΔΘΚ. 

Ενώνουμε το σημεία Α και Α΄ . Το τρίγωνο ΑΕΑ’   
είναι ισοσκελές αφού η ΕΜ είναι μεσοκάθετος της 
ΑΑ΄ , άρα το  ΑΕ=ΕΑ΄ 

Ομοίως  αφού το  Δ΄ είναι το συμμετρικό του Δ τότε  
ΔΘ = ΘΔ’  .  

Τα τρίγωνα ΑΒΑ΄  και  ΘΚΕ  είναι ίσα γιατί : είναι ορθογώνια με  ΑΒ=ΚΘ  (ΑΒ=ΑΔ =ΚΘ)  

και   ˆˆ 'BAA KΘE= ( ˆˆ ˆ0EAM 90 AEM KΘE= − = ).  Τότε  
' 'BA KE AE AK AE ΔΘ AE Δ Θ= = − = − = −   

Επίσης η ( ) ( )' ' ' 'A Γ ΒΓ ΒΑ ΒΓ AE Δ Θ ΒΓ ΑΕ Δ Θ= − = − − = − + .    Τότε  ' 'A Γ ΕΒ Δ Θ= +  

Από τη συμμετρία η   Α΄Δ΄ είναι κάθετη και στη Ε Α΄  και στη Δ΄Θ.  

 Τα τρίγωνα ΕΒΑ’  ,  Α’ΓΖ  και  ΘΔ’Ζ   αφού ˆ ˆ ˆ' ' 0EΒA Α ΓΖ ΖΔ Θ 90= = =  και  

ˆ ˆ ˆ' ' 'BA E ΓZA Δ ΖΘ= = . Τότε ισχύει:  
' '

' '
Α E Α Ζ ΘΖ
ΕΒ Α Γ Δ Θ

= =                       

Αφού η ' 'A Γ ΕΒ Δ Θ= + ,  τότε  έχουμε   ' 'A Z A E ΘZ= +  
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